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EXERCÍCIO  12-2 – GEOESTATÍSTICA: construção do objeto geodata e do variograma
Faça o que está sendo pedido nas questões abaixo. Apresente, em pdf ou doc, o Relatório Dinâmico produzido com o Markdown no RStudio. Salve este pdf ou doc identificando os documentos com as iniciais do seu nome e o número do exercício (Ex.: “ACGP_REL_DINAM_EXERC_AULA12_2.pdf ou .doc”) e anexe-o no espaço reservado para isso na aula correspondente no E-Disciplinas. Faça isso no prazo máximo de uma semana (essa data está informada no site da disciplina). 
1. Leia, usando o pacote ‘sf’ os shapes com a borda do Brasil e com os dados climáticos.
2. A partir destes dois bancos, crie um objeto geodata denominado ‘clima’ contendo os valores da variável dependente (T_1970), das coordenadas dos pontos onde foram medidas as temperaturas e das coordenadas das bordas. Lembre-se que os nomes destes ‘slots’ são fixos (‘data’, ‘coords’ e ‘borders’). Lembre-se também que primeiro é criada uma lista vazia e, depois incluídos os valores, ela é transformada em um objeto geodata. Não há necessidade de incluir covariáveis porque o ajuste da tendência será feito utilizando as próprias coordenadas dos pontos. Ao invés de utilizar a borda do Brasil, vamos utilizar como borda o retângulo envolvente, isto é, os quatro pares de coordenadas do retângulo que envolvem toda a borda do país.
3. Faça a análise exploratória da temperatura usando a função ‘plot’. Teste, usando este mesmo comando, ajustes para melhorar a normalidade e a tendência. Para isso, inclua no ‘plot’ o argumento ‘trend=clima$coords[,1]’ para testar a longitude como tendência; ‘trend=clima$coords[,2]’ para testar a latitude como tendência; e ‘trend=clima$coords[,1] + clima$cords[,2]’ para testar a longitude e a latitude como tendência. Avalie qual das três opções é a melhor. Note que estes ajustes, além de resolver o problema da tendência, também vão resolver o problema da normalidade.
4. Faça a modelagem do variograma seguindo os mesmos passos do script da Aula 12.3 – Variograma. Obtenha o envelope do variograma. Considere a função exponencial e valores em torno de 1.50 para o Sill (sigma), 1.50 para o Range (phi) e 1.40 para o Nugget para modelar o variograma usando a função ‘eyefit.
5. Salve e exporte os objetos geodata e likfit. Eles serão utilizados na continuação deste exercício.

